

МИНОБРНАУКИ РОССИИ  
Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение  
высшего образования  
«САРАТОВСКИЙ НАЦИОНАЛЬНЫЙ ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ  
ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ ИМЕНИ Н.Г.ЧЕРНЫШЕВСКОГО»

Кафедра всеобщей истории

**Бартоломе де Лас Касас и начало колониального подчинения Мексики**

**АВТОРЕФЕРАТ БАКАЛАВРСКОЙ РАБОТЫ**

студента 4 курса 411 группы  
направления 46.03.01 «История»  
Института истории и международных отношений  
Лобанова Даниила Дмитриевича

Научный руководитель

профессор,  
доктор исторических наук

\_\_\_\_\_

Л. Н. Чернова

Зав. кафедрой

профессор,  
доктор исторических наук

\_\_\_\_\_

Л. Н. Чернова

Саратов 2023

**Введение.** Завоевание испанцами Америки, которое принято называть испанским словом «конкиста» (завоевание) начиналось с покорения индейских племен Вест-Индии, стоявших на родовых стадиях развития общества. В 1519 г. Эрнан Кортес проникнет в самое сердце континентального государства и, подобно маленькому вирусу, заразит смертельным ядом государственное устройство «империи» ацтеков. Подобные «победы» будут рассеяны по пути следования европейцев в эпоху Великих географических открытий, которые положили начало так называемому европоцентризму мировой истории.

Литература, посвященная Бартоломе де Лас Касасу и его деятельности в Центральной Америке, довольно обширна и разнообразна. Историография проблемы состоит из нескольких ответвлений. Во-первых, это исследования жизни и творчества Б. де Лас Касаса; во-вторых, работы, посвященные истории завоевания ацтекской империи испанскими конкистадорами; в-третьих, труды по истории Испании и ее колониальной политики.

Нами были использованы исследования деятельности Лас Касаса среди зарубежных исследователей таких как: Э. Сепеда<sup>1</sup>, В. Битторф<sup>2</sup>, Л. Сеа<sup>3</sup>, Г. Матис<sup>4</sup>, К. Дюверже<sup>5</sup>, В. Прескотт<sup>6</sup>, К. Фалькенгорст<sup>7</sup>, Г. Паркс<sup>8</sup>, Р. Альтамира-и-Кревеа<sup>9</sup>, У. З. Фостер<sup>10</sup>, Х. Олива де Коль<sup>11</sup>, К. Масиель<sup>12</sup>,

---

<sup>1</sup> Сепеда, Э. Поражение Лас Касаса в Чиапасе // Бартоломе де Лас Касас. Из истории завоевания Америки. – М., 1966. – С. 106–113.

<sup>2</sup> Битторф, В. О Христофоре Колумбе и начале мирового господства европейцев // Латинская Америка. – 1992. – № 5–6. – С. 65–71; № 7–8. – С. 54–60.

<sup>3</sup> Сеа, Л. Их кровь и культура смешались // Там же. – С. 10–11.

<sup>4</sup> Матис, Г. Эрнан Кортес: завоеватель и колонизатор // Покорители Америки. – Ростов-н/Д., 1997. – С. 290.

<sup>5</sup> Дюверже, К. Кортес. – М., 2005.

<sup>6</sup> Прескотт, В. Х. Завоевание Мексики : 2 т. – СПб., 1885. – Т. 2.

<sup>7</sup> Фалькенгорст, К. Важнейшие открытия и завоевания испанцев в Новом Свете // История Испании и Португалии. – М., 2002. – С. 249.

<sup>8</sup> Паркс, Г. История Мексики. – М., 1949. – С. 70.

<sup>9</sup> Альтамира-и-Кревеа Р. История Испании. – М., 1951. – Т. 2. – С. 268.

<sup>10</sup> Фостер, У. З. Очерк политической истории Америки. – М., 1955. – С. 51.

<sup>11</sup> Олива де Коль, Х. Соппротивление индейцев испанским конкистадорам. – М., 1988.

<sup>12</sup> Масиель К. Закат и рассвет // Латинская Америка. – М., 1992. – № 2–3. – С. 71.

В отечественной историографии о завоевании Мексики и Перу испанцами одним были посвящены труды Е. В. Тарле<sup>13</sup>, И. Р. Григулевича<sup>14</sup>, И. Ф. Хорошаева<sup>15</sup>, С. Я. Серова<sup>16</sup>, Л. Ю. Слёзкина<sup>17</sup>, В. Н. Селиванова<sup>18</sup>, М. С. Альперовича<sup>19</sup>, Т. Н. Виноградовой<sup>20</sup>, В. А. Ведюшкина<sup>21</sup>.

Рассмотрению Конкисты посвящены труды следующих авторов: Ф. Бродель<sup>22</sup>, Т. Н. Грановский<sup>23</sup>, Е. Кудрявцев<sup>24</sup> и П. П. Щеголев<sup>25</sup>, Э. Э. Литаврина<sup>26</sup>.

Бакалаврская работа ставит *цель* – показать, каким образом в деятельности выдающегося испанского мыслителя Бартоломе де Лас Касаса отразилась встреча/борьба двух культур XVI в.: Испании и Мексики.

Для достижения данной цели ставятся следующие *задачи*:

- рассмотреть экономическое, социальное и политическое положение Испании в XVI в.;
- охарактеризовать жизнь и творчество Бартоломе де Лас Касаса;
- выявить основные этапы испанской колонизации Мексики;

---

<sup>13</sup> Тарле, Е. В. Очерки истории колониальной политики западноевропейских государств (конец XV – начало XIX в.). – М., 1965.

<sup>14</sup> Григулевич, И. Р. Бартоломе де Лас Касас – обличитель колониализма // Там же. – С. 8–23.

<sup>15</sup> Хорошаева, И. Ф. Бартоломе де Лас Касас и Мотолиния // Там же. – С. 93–105.

<sup>16</sup> Серов, С. Я. Изучение жизни и деятельности Лас Касаса Льюисом Хэнке // Там же. – С. 169–177.

<sup>17</sup> Слёзкин, Л. Ю. Лас Касас и «чёрная легенда» // Там же. – С. 141–149.

<sup>18</sup> Селиванов, В. Н. Латинская Америка: от конкистадоров до независимости. – М., 1984. – С. 22–23.

<sup>19</sup> Альперович, М. С. Рождение мексиканского государства. – М., 1979. – С. 4.

<sup>20</sup> Виноградова, Т. Н. Борьба испанских гуманистов против богословского обоснования покорения индейцев Америки // Гуманизм и религия. – Л., 1980. – С. 106–123.

<sup>21</sup> Ведюшкин, В. А. Испания в Америке: Великие географические открытия, Конкиста, колониальная империя // История Испании. – Т. 1. С древнейших времен до конца XVII века. – М., 2012. – С. 517–545.

<sup>22</sup> Бродель, Ф. Средиземное море и средиземноморский мир в эпоху Филиппа II: в 3 ч. – М., 2003. – Ч. 2. – С. 89.

<sup>23</sup> Грановский, Т. Н. Лекции по истории средневековья. – М., 1986. – С. 101.

<sup>24</sup> Кудрявцев, А. Е. Испания в средние века. Л., 1937.

<sup>25</sup> Щеголев, П. П. Очерки из истории Западной Европы XVI–XVII вв. Курс лекций. – Л., 1938.

<sup>26</sup> Литаврина, Э. Э. Испания в эпоху Великих географических открытий // Бартоломе де Лас Касас. К истории завоевания Америки. Сб. статей. – М., 1966. – С. 64–93.

- показать методы колониального проникновения конкистадоров и подчинения ацтеков;
- охарактеризовать деятельность Лас Касаса, направленную на защиту индейцев.

При подготовке бакалаврской работы использовались разнообразные **источники**.

Источники о жизни и деятельности Бартоломе де Лас Касаса: «История Индий»<sup>27</sup>, «Краткое донесение о разорении Индий»<sup>28</sup>, а также другие источники по истории завоевания конкистадорами Мексики: письма-донесения Кортеса императору Карлу V о завоевании Мексики<sup>29</sup>, отчёты завоевателя Гватемалы Педро де Альварадо, направленные Кортесу и императору<sup>30</sup>.

Привлеченные исторические источники и исследовательская литература позволяют реализовать поставленные цель и задачи бакалаврской работы, которые определили её структуру. Работа состоит из «Введения», трех глава, разделенных на параграфы, «Заключения», «Списка использованных источников и литературы», Приложений.

**Основное содержание работы.** В главе первой «Бартоломе де Лас Каса и его время» показано, что в начале XVI в. Испанское королевство было ещё сравнительно новым государством, которому ещё предстояло состояться. Глядя из XXI в., мы можем вспомнить несостоявшийся опыт объединения Испании и Португалии (1580–1640), когда 60 лет нахождения под властью одного короля не привели к созданию единого государства. Принятое в 1469 г. решение означало поворот Кастилии в сторону Средиземного моря, который повлек за собой

---

<sup>27</sup> Бартоломе де Лас Касас. Истории Индий / пер. с исп. – Л., 1968. – С. 99.(Переизд.: СПб., 2007).

<sup>28</sup> Бартоломе де Лас Касас. Кратчайшее донесение о разрушении Индий // Наука и жизнь. –1966. – № 1. – С. 52–57.

<sup>29</sup> Второе послание-реляция Эрнана Кортеса императору Карлу V, писано в Сегура-де-ла-Фронтера 30 октября 1520 г. // Латинская Америка. – 1992. – № 1. – С. 110–122; Второе послание-реляция императору Карлу V // Хроники открытия Америки. – Кн. I. – М., 2000 [Электронный ресурс] : [сайт]. – URL: [http://www.hrono.ru/libris/lib\\_k/kortes\\_pred.html](http://www.hrono.ru/libris/lib_k/kortes_pred.html) (дата обращения: 28.04.2023) – Загл. с экрана.

<sup>30</sup> Отчёты завоевателя Гватемалы Педро де Альварадо, направленные Кортесу и императору // Латинская Америка. – 1992. – № 2. – С. 168–185.

серьезные перемены, учитывая политические традиции и интересы королевства, но произошел достаточно быстро, при жизни одного поколения испанцев. У объединенных государств не было экономического единства, не было единства и политического: на протяжении всего XVI в. каждая из частей Испании обладала большой долей самостоятельности, вплоть до того, что в Кастилии и Арагоне были свои сословно-представительные учреждения – кортесы, свое законодательство, а также свои вооруженные силы. Политическое единство страны было создано супружеским союзом, а в целом страна представлена конгломератом разнородных по своему развитию автономных государств.

В Испании молодые реформаторы нуждались в силе, которая была представлена городами, которые в 1476 г. организовали на трёхлетний срок Священную Германдаду. В первой половине XVI в. в Испании создалась благоприятная обстановка для развития промышленности и торговли. Колонии требовали большого количества товаров, а огромные средства, поступающие в Испанию с 20-х гг. XVI в. в результате ограбления Америки, создавали возможности для накопления капитала. Это дало толчок экономическому развитию страны. Именно на таком экономическом, социальном и политическом фоне осуществлялась деятельность доминиканского монаха и «защитника индейцев» Бартоломе де Лас Касаса.

Деятельность Лас Касаса в этом направлении опять была необходима центральной власти. Однако неистовый защитник индейцев никогда не знал, где следует остановиться. Ему мало прекращения бойни, она и сама мало-помалу прекращалась, ему необходимо было освободить индейцев и, более того, вернуть награбленное коренным жителям.

Литературная деятельность в жизни испанского гуманиста занимает важное место. Лас Касас оставил богатое литературное наследие. Литературное творчество Бартоломе де Лас Касаса – не только один из самых ярких и интересных образцов испанской историографии эпохи Возрождения, не только замечательный человеческий документ, обличающий зверства колонизаторов на заре колониальной системы, но и талантливое и самобытное произведение ис-

панской литературы, значение которого до сих пор еще в достаточной мере не оценено.

*Во второй главе* речь идет о начале испанской колонизации Мексики. Завоевание Мексики, осуществленное под командованием Эрнандо Кортеса, было по сути лишь частью испанской колониальной экспансии. В процессе колонизации Испанией этого региона проявились все характерные черты, присущие испанскому колониализму эпохи первоначального накопления капитала. Проходило оно в несколько этапов: первый этап (1492–1519 гг.) Конкисты, когда испанские капитаны плавали в водах Карибского моря и открывали один за другим многочисленные острова, лишь иногда подходя к берегам материковой Америки, но, еще не зная о самом существовании огромного материка, завоеватели имели дело с индейскими племенами, находившимися на первобытнообщинных стадиях развития. Второй этап Конкисты, на котором испанцы встретились с государствами, находившимися на классовой стадии развития – Ацтекской Империей, городами-государствами майя, Империей Инков и др. Первым завоевателем большого индейского государства был Эрнан Кортес. Следующим важным актом Конкисты после покорения индейцев на землях современной Мексики и Гватемалы стало завоевание Перу, происходившее в 1531–1533 гг. Следуя с Панамского перешейка вдоль Тихоокеанского побережья Южной Америки, конкистадоры получили сведения о существовании на юге еще одной богатой индейской державы. Таким образом, в промежуток между началом завоевания Ацтекской империей и захватом последних самостоятельных государств в Латинской Америке, т. е. с 1519 г. по 1540 г. включительно, Испания стала владычицей огромных колоний.

Среди методов колониального проникновения можно выделить: в первую и практически единственную очередь, осуществлялось испанцами путем насилия и закабаления местного населения. Быстрое вымирание аборигенов породила тенденцию, заявленную очень страстно Б. де Лас Касасом и очень непоследовательно королевской властью, прибегать к более мягким способам эксплуатации захваченных территорий. Следует заметить, что хищническая эксплуатация

первого этапа Конкисты на втором этапе сменилась более рациональной, но не намного губительной для местного населения системой энкомьенды.

Вслед за колонизацией физической, территориальной, насильственно проводившейся конкистадорами в Новой Испании – так называли обширные земли, куда первым вторгся Эрнан Кортес, – следовала «колонизация в сфере духовной жизни, культуры». Обращение индейского населения в католическую веру, его приобщение к испанскому образу жизни (испанизация) представлялась участникам Конкисты как одно из чудес, ниспосланных Всевышним в качестве награды Испании и ее монархам за их преданность интересам папского престола и католической церкви. Такого же мнения придерживаются и нынешние церковные авторы.

*Третья глава* посвящена деятельности Лас Касаса в защиту индейцев. Против испанских поработителей, «против целого социального слоя этих родственных ему по крови и одинаковых по происхождению, но чуждых и резко враждебных по внутреннему облику и духу людей – обращает теперь Лас Касас свое гневное слово». Лас Касас считал, что испанец, «вступив на земли законных правителей этих краев... сам становился их подданным...», а «эти индейцы являются исконными хозяевами тех земель и никому на свете подчиняться не обязаны». Индейцы заявляли также, что они были «господами на своей земле и не испытывали нужды в других господах».

И Лас Касас приходит к выводу, что правители индейцев и их вожди в полной мере могут пользоваться землями своих отцов, дедов и прадедов, что они наделены полным правом на владение ими и «хранившимися в их недрах богатствами и что испанцы могут пользоваться теми землями, которые добровольно пожелают им уступить индейские вожди». Испанский гуманист обосновал право пользования всем тем, чем богат этот край, начиная от рек и деревьев и кончая золотом и железом, которое принадлежало коренному населению этих островов, т.е. право индейцев на собственность.

В концепции Лас Касаса нет места каким-либо сомнениям относительно полноценности аборигенов Америки и их принадлежности к единому человече-

скому роду; для гуманиста индейцы – прежде всего люди, а потом уже инаковерующие. Он отстаивает неотъемлемое право народов Нового Света быть хозяевами своей земли, ее природных богатств и недр, право на самостоятельное, ни чем не стесняемое политическое развитие.

Лас Касас выступал не против самой колонизации, а против ее методов, против поведения отдельных администраторов и военачальников. «Он еще не понимал, что в их поведении просто отражается и воплощается сама грабительская суть испанской колониальной политики». А христианские заповеди лишь прикрывали самые отвратительные преступления захватчиков. Вся деятельность испанцев в Америке, по мнению Лас Касаса, не имела юридического основания и была незаконной, требовала коренного пересмотра и переоценки.

В сентябре 1550 г. Лас Касас в возрасте 76 лет сложил с себя полномочия и навсегда покинул Америку. В 1552 г. в Севилье испанский гуманист совершает еще один шаг в борьбе с колонизаторами – предаёт гласности свои сочинения.

За подрыв догматов религии Лас Касаса привлекли к суду инквизиции, после чего трактат «Кратчайшее донесение о разорении Индий» был осужден на сожжение.

**Заключение.** Объединение Кастилии и Арагона, завершение Реконквисты были прямыми предпосылками открытия заокеанских земель, которые должны были стать средством для развития экономики страны, так как прежние способы пополнения королевской казны (конфискация имущества мятежной аристократии, военно-духовных орденов, евреев, мавров и т. д.) были исчерпаны.

Открытие Америки и последующее завоевание ее земель испанцами означало столкновение двух цивилизаций, находящихся на резко отличающихся стадиях социально-экономического и культурного развития. Важно то, что вступление европейцев в Новый Свет означало включение народов, его населяющих, в орбиту влияния европейской культуры эпохи позднего Возрождения, хотя и в окрашенных религиозной мистикой испанском и португальском вариантах. Конкистадоры навязывали народам Америки свой экономический

уклад, свою политику и идеологию, основу которой составляла католическая религия.

Испанские монархи стали заложниками своего религиозного рвения. Их жертвами уже в конце XV в. стали евреи, мориски-мавры, еретики, а с 1492 г. – жители Нового Света – Индий, как проходили американские индейцы по официальным документам. Трагедия коренных жителей Америки заключалась, конечно, не только в христианизации, насильственной или «мирной», но и в том, испанцы под тенью христианской религии осуществляли свои экономические эксперименты по быстрому обогащению, в которых индейцы, а впоследствии и африканские негры выступали орудием, средством.

Бесчисленные преступления, которые совершали ради золота, серебра и земель испанские конкистадоры и католические священники, уже в то время были изобличены. История испанской колонизации тесно связана с именем Бартоломе де Лас Касаса.

Столь прагматичные цели не могли вдохновить человека, жизнь которого могла послужить основой для романа о Дон Кихоте и Санчо Пансы в одном лице. Неистребимая жажда справедливости, готовность воевать со всем мировым злом, и вместе с тем трезвая рассудительность, житейская основательность оказались теми движущими стимулами, которые побудили доминиканского монаха совершить длительную эволюцию от защиты «мирных, гуманных» способов колонизации через осуждение жесточайших способов эксплуатации индейцев и освобождение их от рабства до осуждения колонизации вообще, отрицания какого бы то ни было права у испанцев завоевывать никогда не нападавшие на них племена американских аборигенов, признания права индейцев и негров защищать свою свободу.

Когда сегодня мы вспоминаем о подвиге епископа Лас Касаса (1474–1566), мы не просто ворошим ветхие анналы истории, а оказываемся лицом к лицу с носителем идеалов, которые вряд ли когда-нибудь потеряют актуальность. Почти полвека своей на редкость долгой жизни посвятил этот испанец самоотверженной борьбе за свободу и права коренных жителей Нового Света – народов

иной расы, чуждой ему культуры и в значительном большинстве еще язычников. Современник Колумба и завоевателей-конкистадоров, он не раз пересекал Атлантику, много путешествовал по диким и опасным краям, проповедовал Евангелие индейцам, изобличал зверства Конкисты, терпел гонения и клевету... и писал. В завещании, составленном в 1565 г., Лас Касас, подобно библейскому пророку, предрекал неизбежность исторического возмездия, которое ждет его родину за ее вину перед народами Америки. И его пророчество оправдалось.